# 秘鲁军队接管 重要设施安保

### 新总统与国会商议更早大选

沈敏(新华社专特稿)

秘鲁国防部长阿尔韦托·奥塔罗拉 13 日说,武装部队将接管关键基础设施的安保职责。最高法院当天驳回被弹劾下台的前总统佩德罗·卡斯蒂略要求解除拘留状态的上诉,政府担心卡斯蒂略支持者在各地发起的抗议示威可能进一步升级。

接替卡斯蒂略的新总统迪娜·博卢阿特 12 日提议下届大选提前两年于 2024 年 4 月举行,但街头示威冲突并未平息。她 13 日说,她将同国会商议让大选日期进一步提前。"我正在安排与(国会)宪法委员会开会,以便共同商讨缩短时间表事宜。"博卢阿特解释说,没有国会批准,她无权擅自更改大选日程。

她呼吁示威者保持冷静,解释 说自己并未主动寻求担任总统职 条

卡斯蒂略乡村教师出身,去年 赢得总统选举并就任,竞选搭档博 卢阿特出任副总统。卡斯蒂略与反 对派控制的国会长期关系紧张。在 国会议员第三次提起弹劾总统动 议后,卡斯蒂略本月7日突然宣 布解散国会、重组司法系统,当天 被国会迅速弹劾下台。博卢阿特随 后宣誓就任总统,当时表示将完成 卡斯蒂略剩余任期,至2026年7

卡斯蒂略7日被拘留,现关押在首都利马一座监狱。他8日在监狱内首次经视频连线出庭,聆听检方对他的叛乱罪指控。

7日以来,卡斯蒂略的支持者

在利马以及南部乡村和矿区等地 发起示威活动,冲击警局、机场等 公共设施,阻塞公路,发起罢工,提 出释放卡斯蒂略、博卢阿特下台、 提前举行总统和国会选举等要求, 与警方发生冲突。据秘鲁调查官办 公室13日更新的消息,示威冲突 已导致至少6人死亡,包括5名 少年及一名38岁男子。

利马的公立学校 13 日全部停课,分别位于南部矿业大省阿普里马克、阿雷基帕和旅游胜地库斯科的三座机场也保持关闭。警方13 日说,截至当天上午,全国24个省中,有13个省部分公路路段遭到示威者阻塞。

国防部长奥塔罗拉 13 日晚 对媒体记者说,秘鲁政府将宣布对 全国公路系统实施紧急状态,以确 保通行安全;同时,授予武装部队 "保护"机场、水电站等重要基础 设施安全的职责。

博卢阿特当天在讲话中说,她 会与一些声援卡斯蒂略的周边国 家领导人对话沟通,但坚持认为拘 留卡斯蒂略的做法正当。

阿根廷、玻利维亚、墨西哥、哥伦比亚等 4 个拉美国家政府 12 日发表联合声明,对卡斯蒂略被弹劾下台及被拘留表示 "深切担忧",表示仍认同卡斯蒂略为秘鲁合法领导人,呼吁相关机构保障卡斯蒂略的人权和司法权利。秘鲁总理佩德罗·安古洛对 4 国联合声明表达不满,认为其立场"罔顾现实"。

秘鲁最高法院 13 日晚些时候裁定,卡斯蒂略请求推翻拘留决定的上诉没有依据,予以驳回。

#### [图说世界]



/新华社

## 英国圣诞购物季遭遇逆风

据新华社报道 12月13日,人们走过英国曼彻斯特街上的促销广告。

英国圣诞购物季遭遇强劲逆风。美国德勤公司对 3000 名居住在英国的人士进行调查后发现,约六成受访者会减少圣诞节支出,四成表示会在选购圣诞节礼物时改买廉价品牌。英国的通胀率也在 10 月达到 11.1%,创下 41 年来的新高。

## 火星探测器首次捕捉到火星尘暴声

据新华社报道

据美联社 13 日报道,美国国家航空航天局"毅力"号火星车去年在火星执行一次采样任务期间曾短暂开启麦克风,却意外录到一段经过其上空的尘暴声音。这是火星探测器首次捕捉到火星尘暴声。

科学家 13 日公布了这段持续约 10 秒的火星尘暴声,不仅有隆隆声,还有大量尘粒击打"毅力"号的声音。按照研究人员说法,火星上的尘暴与地球上的尘暴惊人地相似,但由于火星大气稀

薄,相比地球尘暴更安静。

英国《自然·通讯》登载相关研究文章。文章第一作者、法国图卢兹大学的娜奥米·默多克说,"毅力"号的麦克风每隔几天才会打开且每次打开时长不到3分钟,去年9月27日尘暴出现时,麦克风恰好处于开启状态。

"它被'毅力'号抓了个正着。"文章合著者、美国月球与行星研究所的杰曼·马丁内斯说。

默多克认为,"毅力"号能记录下火星尘暴声"的确幸运",因为捕捉到尘暴声的概率只有200

分之一。

数十年来,火星尘暴常被相机记录。这次被捕捉到声音的尘暴强度在平均范围内,高至少118米,宽达25米,移动速度为每秒5米。研究人员希望,火星尘暴声音记录有助于人类更好地理解火星上的天气与气候。

"毅力"号火星车去年2月 18日在火星着陆。其任务目标包括寻找火星远古时期可能存在过的生命迹象,探索火星的地质和气候特征,为未来机器人和人类探索火星积累技术等。

## 美通胀略微放缓,民众生活压力仍大

胡若愚(新华社专特稿)

韩国前国家情报院院长朴智元 14 日到首尔中央地方检察厅,就"西海事件"接受讯问。韩国检方连续两天传讯前任总统文在寅执政时期高级官员,原青瓦台秘书室长卢英敏 13 日已接受讯问。

据韩国媒体报道,2020年9月21日,韩国海洋水产部公务员李大俊在朝鲜半岛西部海域小延坪岛乘渔政船执行公务时失踪,22日在海上被朝鲜军人发现并枪击身亡。文在寅政府25日说,朝方就这起事件向韩方通报并作了解释。

当时,韩国国防部和国情院根据通过监听等渠道收集的特殊情报,认为李大俊可能想要"投靠朝鲜"。尹锡悦今年5月就任韩国总统,国防部和海洋警察厅6月联合召开记者会,改口说并未发现李大俊主动投朝的确凿证据。

国情院7月向检方举报,称内部调查认定朴智元擅自删除"西海事件"相关情报文件,目的是"配合"文在寅政府的调查结

论。

朴智元 14 日抵达首尔中央 地方检察厅时告诉媒体记者他 "从未接到前总统文在寅或前国 家安保室室长徐薰要求删除资料 的任何指示",并重申自己任国情 院院长期间也从未指示职员删除 资料。

徐薰在"西海事件"发生时任青瓦台国家安保室室长,相当于韩国总统国家安全事务助理。 他本月3日被捕,9日遭到起诉。

检方指控文在寅政府在证据 不充分情况下认定李大俊自愿越 境投朝,而徐薰涉嫌下令删除"西 海事件"相关文件以掩盖李大俊 遭枪杀一事。徐薰否认指控,称文 在寅政府当时得出李大俊投朝结 论,是在有限时间内根据情报做 出的判断。

检方认为,在李大俊遭枪杀次日、即 2020 年 9 月 23 日,时任青瓦台秘书室长卢英敏是向文在寅当面汇报相关情况的官员之一。卢英敏 13 日到首尔中央地方检察厅接受讯问。

#### 郜婕(新华社专特稿)

美国政府 13 日发布的经济数据显示,美国 11 月消费者价格指数(CPI)整体涨幅比前几月略有下降,但由于食品、服务等价格涨势延续,民众仍然面临较高生活成本压力

最新数据显示,美国 11 月 CPI 环比上涨 0.1%,同比上涨 7.1%。同比涨幅略低于 10 月的 7.7%,比 6 月 9.1%的近 41 年峰值有显著下降,但仍处于高位。

据美联社报道,11 月食品杂货价格环比上涨 0.5%,同比上涨 12%,仍是美国经济的"麻烦之处",导致不少民众面临买不起食物的困境。

亚利桑那州非尼克斯市圣玛丽食物银行门前时常排长队。这一慈善机构上月分发感恩节食物时,来自全州各地共约1.9万个家庭前来领取,创下新高。发言人杰里·布朗说,上周共有4717个家庭从这家食物银行一处主要分发点领取食物包,比去年同期增加63%。

13 日在这家食物银行门前排

队的单亲母亲罗莎·达维拉说,她没有工作,食物价格高、买不起,3个十几岁的孩子"整天吃零食和即食麦片"。

另一名排队领取食物的母亲 阿尔玛·昆特拉说,尽管她丈夫是 一名全职油漆工,但夫妻俩还得每 月来食物银行两三次,才能为3个 学龄期孩子提供足够食物。

"高物价对我们造成了真真 切切的影响。"昆特拉说,"房租、 各种账单,尤其是食物花销"都让 她感到压力。

除了食品,牙科护理、餐厅消费、汽车保险、车辆修理等多项服务价格11月也延续涨势,部分服务价格同比涨幅超过10%。

美国联邦储备委员会主席杰罗姆·鲍威尔先前说,他主要依据商品、住房和服务3个类目的价格趋势判断通胀走势,目前商品和住房价格涨势有所放缓,但大多数服务价格可能将持续处在高位。

为遏制通胀,美联储3月以来已连续6次上调利率水平,其中4次加息75个基点。据美联社报道,各界普遍预计美联储14日将再次

加息50个基点,将短期利率推至15年来最高点。这将进一步抬高贷款利率,加重消费者和企业负

据路透社报道,11 月 CPI 数据提升了市场对美联储放缓加息步伐的预期,但对通胀放缓趋势能否保持的疑虑仍然存在。

巴克莱银行美国股权投资策略部门主管韦努·克里希纳说:"今天的 CPI 数据从趋势来说是好的,但需要保持住……对于能否实现 2%的美联储通胀目标,存在一个大大的问号。"

美国总统约瑟夫·拜登说,11 月 CPI 数据中,汽车、玩具等商品价格涨势放缓对正为圣诞和新年假期采购的民众而言是好消息。但他承认,通胀在明年年底前可能不会回到"正常水平"。

#### 高尚领域地库弱电系统维保招标公告

公司成立满 5 年, 注册资金满伍佰万,有相关资质及服务经验。领标时间:12 月 15 至 19 日, 地址:长乐路 989 号 201,54043388 - 665. 黄先生。